

# Tatabánya – a Vértes Agorája



**2013. április 5-én megnyitotta kapuit Tatabánya felújított és kibővített egykori Közművelődés Háza. A „Tatabánya – a Vértes Agorája” projekt az Európai Unió támogatásával, az Európai Regionális Fejlesztési Alap társfinanszírozásával valósult meg 2 milliárd forintot meghaladó összegből. A multifunkcionális létesítmény – amelybe a felújítást követően visszaköltözött a Tatabányai Múzeum – a város és tágabb földrajzi környezete kulturális, közművelődési és közösségi életét hivatott szervezni.**



## Agoraprojekt Tatabányán

A Közművelődés Háza negyedszázada épült fel, és noha külsejét tekintve sosem tartozott a legszebb épületek közé, mégis Tatabánya kulturális életének meghatározójává vált. Ezért egyértelmű volt, hogy a város vezetése ezt az intézményt igyekezett felújítani az Agora program keretében. A projektjavaslat célja az elavult, elhasználódott, rossz hatékonysággal fenntartható épület teljes rekonstrukciója volt. A korábbi épület felújításának tervezésével egy időben a korszerűbb működés újragondolása is kezdetét vette.

Az önkormányzat 2009-ben sikeresen pályázott az „AGORA – multifunkcionális közösségi központok és területi közművelődési tanácsadó szolgálat infrastrukturális feltételeinek kialakítása” című pályázati felhívásra. Az uniós program keretében megvalósult projektben a megítélt támogatás összege 1567 millió Ft volt, míg a projekt elszámolható összköltsége 1844 millió Ft, mely összeg az épület rekonstrukciója mellett az épület akadálymentesítését és új parkolóhelyek kialakítását is lehetővé tette.

Az épület felújítására az önkormányzat – többször megismételt – közbeszerzési eljárásban választotta ki a generálkivitelezőt. A kivitelezést végül a West Hungária Bau Építő Kft. – VEMÉVSZER Építő és Szerelőipari Kft. alkotta konzorcium 1447 millió Ft ajánlati árral nyerte el.

A Tatabánya – a Vértes Agorája projekt épülete – a közel egyéves felújítási munkafolyamat befejeztével – multifunkcionális közösségi központként működhet. A felújítás révén az épület több mint 300 m<sup>2</sup>-rel bővült, így a beépített terület a bővítésnek köszönhetően megközelítőleg 4000 m<sup>2</sup>-re nőtt. Az épület hasznos alapterülete meghaladja a 6500 m<sup>2</sup>-t, ideértve az alagsort, a földszintet és az emeletet is. Az akadálymentesítés részeként felvonó biztosítja a közlekedést. Az épület körül teljesen új zöldfelületekkel rendelkező parkosított tér került kialakításra. A Vértes Agorájában 450 vendég fogadására alkalmas színházterem, 120 fős kamaraterem, öltözők, táncterem, oktatóterem a legmodernebb audiovizuális technikával, illetve kiállító- és előadóterem, 480 fős ruhatár, gyermekmeg-

őrző, pelenkázó, teakonyha, kerékpár- és babakocsi-tároló, egy kávézó és étterem valamint egy 100 m<sup>2</sup> alapterületű szabadtéri színpad várja a látogatókat.

A színház-technológiai berendezések beszerzése – a megszokottól eltérően – nem a generálkivitelezőn keresztül, hanem elkülönítve történt. A rendelkezésre álló pénzből így több színpadi fény- és hangberendezést lehetett beszerezni. Bár a színházterem belsőépítészeti felújításon esett át, a színpad eredeti gépészeti berendezéseinek megújítására most nem kerülhetett sor.

Az Agora program hazai és uniós források segítségével egyfajta „tartalomfejlesztést” tesz lehetővé úgy, hogy ehhez az infrastrukturális háttér (kivitelezés, eszközbeszerzés) kialakításának anyagi forrását a magyar állam, az Európai Unió és az önkormányzat együttesen biztosítja. A létrejövő Agora már nemcsak egyszerűen művelődési ház, tevékenysége négy szakmai, tartalmi funkcióban határozható meg: a közösségi, a képzési-oktatási tevékenység, a szórakozási-élmény, valamint kistérségi tanácsadói és szolgáltatási feladatkörök. >



### › Változások a működésben

A Közművelődés Háza 1985-ös alapítása óta a megyeszékhely egyik jelentős kulturális intézményeként mindig a figyelem középpontjában állt. Mértékadó, modern gondolkodású szakmai irányítása nem csak a megyében, de az országban is ismertté tette.

Az intézmény 1991. január 1-ig – megyei fenntartásban – mint módszertani-hálózati és fejlesztő központ működött. Ezek a funkciók a fenntartóváltozást követően részben megmaradtak, részben pedig átalakultak. Városi intézményként a kultúra közvetítése, a szabadidő szervezése, rekreációs és közösség-szervező funkciók ellátása volt a legfontosabb feladata. A házban működött színjátzó-versmondó, néptánc-, népzene-csoport, amatőr képző- és iparművész-kör és a kórusmozgalom (KÓTA) is.

A Közművelődés Háza 1994-ben – Magyarországon elsőként – közhasznú társasággá alakult. A nehéz pénzügyi helyzet ellenére – pályázatoknak, szponzoroknak és nem utolsósorban az elhivatott munkatársaknak köszönhetően – ebben az időszakban épült meg galériája, átépült az aula, elindult több program mellett a Tatabányai Társasági Estély, a Szentivánéji Karnevál és a munka nélküli fiatalok pályáorientációs programjának szervezése.

2011 decemberében a megyeszékhely közgyűlése döntött a Közművelődés Háza Közhasznú Nonprofit Kft. és a Sport Létesítményeket Üzemeltető és Szolgáltató Közhasznú Nonprofit Kft. átalakulásáról. Ennek eredményeként a cégbíróság 2012 májusában bejegyezte az AGORA Sport és Szabadidő Közhasznú Nonprofit Kft.-t. A közművelődési és a sportélet közötti szorosabb kapcsolat kialakításával a döntéshozók nem titkolt szándéka volt egy szinergiahatás elérése

a helyi közösség életében. Az egyesülés hatékonyabban szolgálhatja a jövőben a szellemi és a sportélet kiteljesedését, mert mindkét terület célcsoportja megszólítható egyidejűleg és külön-külön is, mindkét terület gyakorlatilag bevonható célcsoporttal.

Az Agora Nonprofit Kft. – mely a Vértes Agorája épületét üzemelteti – egy olyan komplex kultúra-, szabadidő-, és közösség-szervező, sportlétesítményeket üzemeltető szervezetként működik, amelyben a sport, a kultúra és a vendéglátás egymást erősítő módon kiszolgálja a város és a térség lakóinak, cégeinek igényeit. Az új szervezet, az új név egy új, sikeres korszakot ígér a közösség életének szervezésében, menedzselésében. A felújítást követően a megújult épület igazi találkozási ponttá válhat a városban, ahová mindig érdemes betérni.



Tatabánya közgyűlése arról is határozott, hogy az új szervezetbe integrálja a város négy önkormányzati fenntartású művelődési házát. 2012. augusztus 31-től a bánhidai Puskin Művelődési Ház, a kertvárosi Bányász Művelődési Otthon, az alsógallai József Attila Művelődési Ház és a felsógallai Széchenyi Művelődési Ház az Agora Nonprofit Kft. részeként végzi munkáját.

